

# 科目二考场不得收适应性训练费

## 省公安厅发文规范驾考考场,允许考生免费参观场地

本报济南7月8日讯(记者 张泰来) 5日,山东省公安厅官方网站公示了新制定的《山东省机动车驾驶人考场管理细则》,明确了对驾考考场的管理细则,要求小型轿车考场的服务半径要低于50公里,科目二考场要在空闲时间允许考生免费参观,不得收取各种形式的熟悉场地费用。

《山东省机动车驾驶人考场管理细则》(以下简称“驾考考场管理细则”)明确了考场准入监管的责任主体为省公安厅车辆管理所,负责全省机动车驾驶人考场(以下简称“考场”)准入资格审核、验收和监管等工作。

与此同时,驾考考场管理细则还明确了考场应该满足的基本条件。根据规定,省车管所负责考场的准入审批,但具体考场仍要由各个市交警支队车管所根据实际情况以及本地考试需求,申请政府资金建设全科目全车型考场,配备足够数量的考试设备和考试车辆,保证考场的布局,数量应当满足本地机动车驾驶人考试需求。

驾考考场管理细则还对驾考考场的分布密度进行了明确的规定,要求大型汽车类考场服务半径为80公里以内,小型汽车类考场服务半径为50公里以内。

本行政辖区内用考场服务半径未覆盖的县区,具备条件的应当增建考场。在用考场可考科目或车型不全的,应当及时增建。

对于各个考场,考场首次使用前,要进行现场符合性验收;考场使用过程中,每年进行一次现场符合性检查。在日常的管理中,各个考场应当按规定设置音视频存储设备,满足工作需要。属于社会考场的,交警支队应当设置专门设备,实现音视频资料异地同步备份。

此外,为方便监管,考场应当按规定应用机动车驾驶人考试监管系统,并实现音视频监控信号实时接入省级考试监控平台。市车管所应当统一管理考场、考试设施和考试系统,使用符合标准的考试评判和监管系统,保障考试正常运行。

使用社会考场的,考试车辆、考试系统、音视频监控系统不得由社会考场工作人员管理。

对于群众关心的收费问题,驾考考场管理细则也有明确规定,要求考场不得强制收取考试适应性训练费、服务费等费用。考试车辆和考试系统不得用于驾驶训练。

为严肃考纪,要求理论考试和科目二考试要实行硬性物理隔离和封闭式管理,科目二考场应当在未安排考试时,允许考生免费参观场地。



### 考场要配备卫星定位系统接受监管

按照驾考考场管理细则的规定,辖区考场分布不能满足最低服务半径要求的,可以通过申请政府资金自建,实在不具备条件自建的也可以通过政府购买服务的方式公开公平选定和使用社会考场,并对自建考场和社会考场规定了详细的标准。

自建考场除满足场地、路段等硬件条件外,还必须建立考场、车辆、设施日常检查,考试系统

日常维护,考试工作台账记录管理,考试异常情况处置等完备的考场运行管理制度;按规定使用考试系统,设置音视频监管和卫星定位设备,应用考试监管系统,符合公安部和省厅相关要求。

社会考场要求更为严格,除满足以上要求外,还明确考场不能是驾校的训练场地,不能免费使用。承担大型汽车类准驾车型考试任务的,除中型客车外,每种考试车配置不得低于

2辆,单日考试总能力不得低于80人次;承担小型汽车类准驾车型考试任务的,单日考试总能力不得低于400人次。

对于非因不可抗力,当月考试天数低于本月法定工作日80%的社会考场,或者因场地、系统、设备或者车辆等原因无法正常考试,导致考场当月考试天数低于本月法定工作日50%的,交警支队将停止该考场的考试计划安排。

本报记者 张泰来

# 从头到尾背名言,分数却很低

## 济南市公务员面试考点全部异地交流,“套路”应试很吃亏

好记者讲好故事  
现场新闻大赏

文/片 本报记者 周国芳

### 网线、电话全被撤 考点成“信息孤岛”

8日傍晚,作为今年济南市公务员招考面试的考点,封闭了48小时的中共济南市委党校教学楼恢复了与外界的联系。在考场拉起的警戒线外,不少等待考生出场的家长翘首以盼。

“最关心的还是考试不公平的问题。”不少等待结果的家长说。实际上,为确保面试过程和面试结果的公平公正,本次面试的考官全部从异地选派。

济南市公务员局相关负责人介绍,面试现场是考生与考官第一次见面。面试期间,考官、考生分别进行封闭管理,除在面试考场内,没有见面机会。不仅如此,考官与工作人员也要隔离。

此外,在考官居住的宾馆、面试考场等关键位置安排特警执勤,凭证出入,其他人员未经允许,不得进出。同时,对考官实行封闭管理。撤除考官居住房间的电话、网线,避免与外界联系。也就是说,当考官进入考点之后,就成了“外界信息绝缘体”。

每个面试考评组的考官都来自不同地区,而且全部是从济南以外的地方选取,考官们事先不知道去哪面试,更不

“上车没收手机,不知到哪面试谁,甚至连送考官的车辆都是所在地的。”8日下午,为期两天的济南市公务员招考面试圆满结束。今年济南全市各级机关共计划招考公务员330人,包含地税系统45人,共856名考生进入面试。据了解,今年,面试考官都是“陌生人”,全部实行异地交流,全部从外地选派,全部实行持证上岗。

都知道面试谁,完全避免了暗箱操作。同时,考官和考生都是通过抽签决定考场和顺序。”来自济南市杆石桥街道自由大街社区的群众监督员马林感慨,“双抽签”真正实现了“考官不知道面试谁,考生不知道谁面试”。

**拒绝模式化  
考生“拿自己开刀”**

在面试过程中,考生们的旁征博引和举例说明最能吸引眼球。近年来,廖俊波、秦玥飞、焦裕禄等人的先进事迹更是成为考生举例的“香饽饽”。从7日

上午一面试考场的情况来看,12名考生中,有5名考生引用了廖俊波的先进事迹,2名考生提及了焦裕禄的故事,中美贸易战、中兴等词汇成为面试现场的高频词。

往年,举例千篇一律,甚至经历都一模一样,培训痕迹明显的模式化作答让不少考生吃了“面试亏”。值得注意的是,在举例说明方面,今年考生们普遍开始“拿自己开刀”。

“我在基层工作时,健康扶贫的政策让我受益良多”“上大学时,我考四级的经历让我不以物喜、不以己悲”“我做过基

层教育工作,学生和家长们也给了我很多启示”……7日上午,在回答相关面试考题时,考生们纷纷亮出“家底”来为自己的作答加码。

“有没有培训过,一开口就能听出来。”经过一天的面试监督,马林对考生的发挥也有了基本的判断,她说,令她印象很深刻的一位考生,他从头至尾引用了很多名言,显得“高大上”,但并不贴题,背的痕迹很重,最终这名考生的得分就比较低。

如何确定考生和岗位的匹配度?怎么把握选人的标准?记者注意到,考场上的每位考官



面试考生通过安检后进入候考室。

都有一份“岗位描述表”,让考官知道单位需要什么样的人,进一步提高面试人选的岗位匹配度。

### 站起来与群众对话 出其不意拿高分

据了解,本次面试采用结构化面试方式,使用省公务员主管部门提供的通用试题。按照面试要求,考生需要在15分钟内完成对三道试题的思考和作答。

从综合分析能力到基层情景模拟,对于考生的考查更加全面、科学、合理。7日上午,在回答如何组织对社区居民进行老旧小区改造调研的开场白时,考生们都坐在考生席上模拟了这一场景。唯独一名考生,在回答这个问题时站了起来,并用朴实的语言开始列出社区改造的意义,用“大白话”与居民拉近距离。

“站起来与群众对话,显示了考生在与基层群众交流时的态度,也是一种出其不意的做法。当然了,这位考生在回答这个问题时,内在逻辑也十分清晰,语言朴实。站起来的行为只是锦上添花。”对于这位选择站起来回答问题的考生,有考官这样评价。

除了出其不意拿高分的考生外,现场也出现了不少“硬靠”“尬聊”的考生。比如,在回答对于打铁必须自身硬的看法这一问题时,有考生讲了近5分钟的精准扶贫。有些考题与故事并没有关系,但是考生似乎不愿意放弃已经准备好的一套说辞。最终导致这类考生的面试成绩并不高。